

宋涛会见中国国民党副主席夏立言一行

本报北京2月9日电（记者张盼）中共中央办公厅、国务院台办主任宋涛9日在北京会见来访的中国国民党副主席夏立言一行。

宋涛欢迎夏立言率团来访，表示我们将深入贯彻中共二十大精神和新时代党解决台湾问题的总体方略，全面落实习近平总书记对台工作重要指示，愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，同中国国民党加强交往，增进互信，携手推动两岸关系和两岸

关系向前发展，共同努力为台海谋和平、为同胞谋福祉、为民族谋复兴。我们将继续秉持“两岸一家亲”理念，尊重、关爱、造福台湾同胞，深化两岸各领域交流合作，促进两岸同胞心灵契合。

夏立言表示，面对台海变局，切盼两党在“九二共识”、反对“台独”基础上，持续沟通、真诚合作、深化互信、聚同化异，增进两岸人民权益福祉，维护台海和平稳定，推动两岸关系和平发展。

“百万青年看祖国”启动礼在港举行

本报香港2月9日电（记者冯学知）由香港全国青联委员协进会主办的“百万青年看祖国”活动启动仪式9日在港举行，同时发布内地30省份研学精品路线。香港青年组织与内地各地代表齐聚香港，鼓励香港青年积极把握国家发展机遇，促进香港与内地青年交流。

“百万青年看祖国”主题活动旨在邀请港澳青年到内地交流学习，使香港青年全方位了解祖国的最新发展，透过视、听、学、玩等亲身体验增加港澳青年对祖国的认识。本次活动策划了港澳青年内地研学精品路线，包括了北京、江苏、广东等30个省份。活动围绕升旗仪式、国情讲座等开展交流，让香港青年更好地了解祖国发展。

全国青联副主席霍启刚致辞表示，“百万青年看祖国”活动可以和

特区府推出的《青年发展蓝图》互相配合，成为促进内地和香港的青年共同成长、共同发展的重要活动。

香港中联办副主任卢新宁表示，希望更多的香港青年到内地去学习交流、实习就业、创新创业，坚持用脚步丈量神州大地的壮丽山河，用心来感受国家现代化建设的伟大成就，积极投身建设美好香港、实现中华民族伟大复兴的历史征程。

启动仪式上，来自河北、浙江、陕西等地的代表相继介绍本地特色，同时向香港青年发出邀请，希望未来更多香港青年可以到内地进行交流学习。

香港青年欧阳凤盈表示，“百万青年看祖国”活动可以让香港青年到内地不同城市体验生活，更加全面地认识内地的发展。“祖国为我们提供很多发展机会，让我们切实了解国家的发展，并为国家发展作出贡献。”

粤港澳大湾区内地城市将试点实施往来港澳人才签注政策

新华社北京2月9日电（记者任沁沁）记者9日从中华人民共和国出入境管理局获悉，为便利粤港澳大湾区人才从事科研学术交流活动，促进服务粤港澳大湾区建设发展，自2023年2月20日起在粤港澳大湾区内地城市试点实施往来港澳人才签注政策。

根据该政策，在粤港澳大湾区工作的内地6类人才可以申请往来港澳人才签注，包括：杰出人才，即对湾区建设发展作出重大突出贡献或者湾区急需的顶尖人才；科研人才，即湾区科研机构副高级以上职称人员；文教人才，即湾区高等院校副高级以上职称人员；卫健人才，即湾区副高级职称以上卫生健康专业技术人员及卫生研究人才；法律人才，即参与在香港、澳门法律仲裁程序的内地仲裁员，处理内地与香港、内地与澳门投资争端的内地调解员等；其他人才，即湾区人才、科技主管部门认定的高层次管理和专业技术人员。

上述6类人才可以根据实际需要，单独或者同时申请办理赴香港人才签注和赴澳门人才签注。其中杰出人才可以申请有效期5年的人才签

注，科研、文教、卫健人才可以申请有效期3年的人才签注，法律、其他类人才可以申请有效期1年的人才签注。持证人在签注有效期内可以不限次数往来香港或者澳门地区，每次在香港或者澳门停留不超过30天。杰出人才可以由本人向粤港澳大湾区任一县级以上公安机关出入境管理机构提出申请，其他5类人才应由本人向工作所在地的县级以上公安机关出入境管理机构提出申请。人才签注的申请材料和申办手续，可通过中华人民共和国出入境管理局、广东省公安厅出入境管理局网站或者12367服务平台查询。

中华人民共和国出入境管理局有关负责人表示，在粤港澳大湾区试点实施往来港澳人才签注政策，是深入贯彻落实党中央关于粤港澳大湾区建设决策部署、服务促进高水平开放，促进港澳地区长期繁荣稳定，深化内地与港澳交流合作的出入境政策创新举措。政策的实施将有力促进湾区人才、技术等要素便捷有序流动，更好满足湾区内人才之间交流交往的新需求新期待，为内地和港澳经济社会发展注入新活力新动能。

香港特区政府搜救队抵达土耳其

本报香港2月9日电（记者陈然）土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日凌晨发生强烈地震。由香港特区政府派出的一队59人搜救队伍，9日下午抵达土耳其伊斯坦布尔机场，即将前往阿达纳灾区协助救援。

搜救队伍8日晚从香港国际机场出发，香港特区政府署理行政长官陈国基、特区政府保安局局长邓炳强及消防处处长杨恩健到机场送行。

陈国基主持授旗仪式，代表特区政府向此次地震中受难家属致以深切的慰问和哀悼。他对搜救队员

表示，本次任务很重要，嘱咐他们抵达土耳其后要争分夺秒，利用自身专业及过往接受的训练，尽最大努力拯救生命。

据介绍，搜救队由消防处副消防总长于文阳率领，成员为消防处坍塌搜救总队49名人员，当中包括消防、救护与工程组人员，以及保安局、入境事务处及卫生署人员。搜救队此次带备的救援工具共重约8吨，当中包括生命探测器及混凝土切割工具等搜救工具，以及队员的日常必需品等。



新年新气象，开工动力足。近来在江苏省苏州市台企仁宝信息技术（昆山）有限公司的加工车间里，员工们干劲十足投入生产。图为工人正在流水线上生产笔记本电脑。 华雪根摄（人民视觉）

台湾2023年经济前景暗淡 民众忧心

本报记者 任成琦

台湾多家研究机构发布的经济预测数据显示，2023年台湾经济增长率将低于3%，即难以“保3”。免年新春伊始，业界就开始忧虑景气指标和发展前景。不仅经济增长率不乐观，外销订单、劳动基金、“退休抚恤基金”等多项台湾经济数据接连传出坏消息。台湾《经济日报》发表社论称，2023年台湾经济将面临重重困难。展望2023年表现，民进党当局经济官员直言“比去年更诡谲难预测”。

景气低迷

台湾综合研究院预估台湾2023年全年经济增长率为2.51%，也低于台当局“主计总处”预估的2.75%，也低于台湾经济研究院预估的2.91%和台湾中华经济研究院预估的2.72%。

台湾中华经济研究院指出，受国际热点事件影响，在美国通胀未达标以及美国持续升息等情势下，全球经济增长缓慢将造成贸易衰退，进而冲击台湾经济，使岛内增长模式呈现“内平外冷”。台湾经济研究院景气预测中心主任孙明德认为，台湾2023年经济走势将呈现“低成长”“中通膨”。

在台《经济日报》举办的“2023年经济关键词预测”票选活动中，“韧”字以最高票当选，得票第二的是“苦”，其他热门推荐字还有“蛰”“冷”“颠”“撑”等，对经济前景的看法普遍偏向悲观。

台湾人力资源机构1111人力银行公关总监陈尹柔认为，出口数字大幅度下滑，影响厂商信心，制造业招聘可能转为保守。台“中央大学”台湾经济发展研究中心认为，农历年后制造业放无薪假、裁员等情形会频繁发生。事实正是，不少中小企业节前就已冻结人力招聘，失业率恶化或进一步显现，“不要轻易辞职”“不要贸然理财”是最近岛内民众时常听到的忠告。

窘境难掩

事情早有征兆。1月中旬“主计总处”公布了2022年台第四季度经济增长率，概估衰退

0.86%。这不仅终结岛内连续26个季度正增长的上扬趋势，更是2008年国际金融危机以来最大减幅。

台当局经济事务主管部门日前发布2022年12月外销订单为521.7亿美元，比前年同期大减23.2%，这是继去年11月后，再创14年来的当月最大跌幅。2022年全年订单金额衰退1.1%，为3年来首次出现负增长。

坏消息不止这两个。台当局劳动基金管理部门1月初公布数据，2022年度台湾劳动基金评价后收益数亏损3529亿元（新台币，下同），收益率负6.71%，系有史以来最大亏损。台媒称，若以1225万个可参与分配的有效账户数计算，平均每名劳工个人账户缩水1.86万元。

台当局相关部门日前公布的最新公务人员“退休抚恤基金”操作绩效显示，2022年全年基金实际收益数亏损478.44亿元，收益率负6.73%，是继2008年后史上第二大亏损。

台湾综合研究院认为，制造业等岛内传统产业自2022年初以来用电量就是负增长，产业景气明显下滑。拥有“捷安特”品牌的全球自行车“龙头”台湾巨大集团库存“爆仓”，去年12月中旬一纸“展延支付供应商货款”的公告震动市场，让公众注意到，“绩优生”面对市场快速紧缩也难掩窘况。尤其是2022年第四季度以来，台湾经济情势正急转直下，低迷态势持续至今，让2023年的经济增长前景难言乐观。

因果倒置

台湾被称作出口导向型经济体，出口占整

体GDP比重达六成以上。台媒文章称，2021年台湾经济增长率曾达6.53%，当然以出口贸易对经济增长贡献最高。当年出口增长率高达29.3%，其中对大陆出口占总出口的43.9%，单单这一项折算下来，就占对出口增长总贡献的37%。2022年，对大陆出口衰退1.6%，受此影响，台湾出口增长率掉到7.4%，冲击经济增长率降至2.43%。

可见两岸经贸对台湾有多重要，个中因果关系一目了然。但民进党当局官员竟然说，对大陆出口占台湾出口比重高表明大陆更倚赖台湾。

事实明摆在那里。民进党当局二度上台以来，对大陆出口占总出口比重不降反升，从2015年的39%攀升到2021年的43.9%，也逐步带动了岛内经济增长和民众就业。外界不难看清楚，到底是谁在倚赖谁。相关官员的表态无疑是“抗中”思维作怪，强行将经济问题政治化，让岛内舆论对民进党当局施政能力愈发看淡。

台媒文章认为，在享受对大陆出口增长果实的同时，民进党当局却秉持与大陆对立敌视的立场，限缩两岸往来。例如，大陆台商是带动台湾出口的主体，却很难得到当局的关注，反而遭到诸多不合理的限制。民进党当局只将岛内企业当提款机，2022年税收超征近4950亿元，其中60%来自企业营利事业所得税。

衰退危险当前，救经济“急如星火”，民进党当局如何应对值得观察。无论如何，无视两岸经济深度依存的事实，对企业和台商发展不闻不问，绝不是负责任执政者应该有的选项。台湾《中国时报》就此评论称，如此封闭、排外的民进党，如何打拚经济，安民众的心？



广东省深圳市盐田区梅沙街道近积极探索近零碳排放试点工作，广泛开展培植增绿和生态修复治理，充分利用生态化处理技术治污减排，消除餐厨垃圾和水污染，通过“生态屋顶”和提升“绿电”使用比例，达到微气候调节、雨水调蓄等，大大减少能耗，建设人与自然和谐共生的零碳样本。 胡学军摄（人民视觉）

“宁”聚香江 共创未来

南京与香港签署一批多领域合作项目

本报香港2月9日电（记者陈然）主题为“‘宁’聚香江 共创未来”的南京市高质量发展暨服务业扩大开放（港澳）推介会8日在香港举行。

推介会上，南京重点展示了6个开放领域，期望与香港建立高能级的开放链接，包括在投资贸易便利化领域为香港企业开放更多投资渠道、放宽更多准入限制等。

南京市与招商局集团签署战略合作协议，在服务业扩大开放、产业对接、金融创新等领域签署了一批合作备忘录，集中签约了一批宁港合作项目，高度契合宁港两地特色优势产业，展现了宁港经贸合作日益深化的最新成果。

会上，江苏省委常委、南京市委书记韩立明视频致辞表示，

南京与香港有着深厚的渊源。改革开放以来，5720多个港资项目、388亿美元实际到账资金、33家在港上市企业……无不记录着香港对南京独特而重要的贡献。

南京市市长陈之常出席推介会并介绍南京市高质量发展投资环境。他说，长期以来，南京与香港各扬所长、互为桥梁，众多南京企业以香港为“第一站”走向全球，众多香港企业以南京为“桥头堡”参与内地市场，在深度合作中实现了互利共赢。

香港贸发局副局长刘会平出席推介会致辞表示，香港近年来在绿色金融方面蓬勃发展，相信在这一方面也可以服务更多南京的企业。

据介绍，南京经贸团组2月7日至9日在香港开展交流活动。香

港是南京2023年新一轮全球经贸交流的首站，南京经贸代表团也

是内地与香港往来全面恢复后首个赴港的内地大规模经贸团组。



图为2月8日在“‘宁’聚香江 共创未来”南京市高质量发展暨服务业扩大开放（港澳）推介会上举行的重大产业合作项目签约仪式。 新华社记者 陈 锋摄